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Ledare

Vi har haft ett händelserikt år i föreningen med 
flera avsnitt av CreditTalk, vårmingel med semi-
narium och en ny upplaga av Credit Management 
and Compliance Awards CMCA – en succé! Årets 
upplaga av CMCA hölls på Moderna muséet med 
intressanta och spännande talare vilket följdes av 
en middag med show på Hamburger börs och var 
mycket uppskattat. Mer information och bilder 
hittar du i detta nummer.

Vår seminarieserie CreditTalk har sänts i fyra avsnitt 
under året. Dessa ligger ute på youtube för den som vill 
ta del av dem i efterhand: https://www.youtube.com/
results?search_query=credit+talk+svenska+kredit-
f%C3%B6reningen, eller via QR-koden här nedan

Vi har även en bra dialog med föreningens sponsorer 
och har även tagit in ny sponsor under året. Sponsorer-
bjudandet är uppdaterat och vi hoppas se fler sponsor-
drivna events under nästa år.

Vi har arbetat vidare med webbplats som har ett nytt 
utseende och ger en större plattform med fokus på våra 
medlemmar, utbildning och aktuella artiklar. På Linke-
dIn har vi ökat närvaron väsentligt och vi ser hur detta 
i sin tur genererar fler medlemmar och större spridning 
av föreningens olika aktiviteter vilket vi är mycket nöj-
da med. Vår medlemstidning KreditNytt, som nylanse-
rades på Kreditkonferensen 2023, fortsätter utkomma 
med flera nummer per år och innehåller intressanta in-
tervjuer och relevanta artiklar.

Styrelsen arbetar aktivt för att medlemskapet ska vara 
till nytta för medlemmarna i det dagliga arbetet inom 
kredithantering, finans- och ekonomifrågor samt krav- 
och inkassohantering. men även ge bra nätverksyta. 
Juristkommittén kommer framåt att ta en mer aktiv po-
sition för att driva funktionen som remissinstans men 
även verka för en bredare omvärldsbevakning för med-
lemmarna. Vi har under hösten sett en bra tillströmning 
av engagerade personer i juristkommittén och vill du 
engagera dig i juristkommittén så får du gärna höra av 
dig till någon av oss i styrelsen.

Inför årsskiftet är styrelsen i full gång med att lägga 
plan för 2026 och förbereda Föreningens årsmöte som 
kommer äga rum den 29 januari 2025 . Det är både 
en bra nätverksyta men även ett tillfälle att få djupare 
inblick i föreningens arbete och möjlighet att vara med 
och påverka. Mer information om detta kommer i sam-
band med att kallelse skickas ut.

På styrelsens vägnar önskar vi er alla en riktigt God Jul 
och ett Gott nytt år! 
Ser fram emot ett spännande 2026!

Alexander Jute
Ordförande i Svenska Kreditföreningen

Tack för ett 
strålande 

2025!
Alexander Jute

Om vi fick 
beskriva 
Riverty 
med två 
ord?

Betryggande tråkiga.
Seminarieserie CreditTalk 
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Häromveckan publicerade Financial Times (FT) en artikel vars avslutning fångade vårt intresse:  
”In simpler times, the big three rating agencies were the go-to bad guys. Allegations that they hawked 
around inflated ratings […] that snowballed into the global financial crisis.” 
Vad låg bakom artikeln, och varför är det relevant nu?

IMF belyser i sin Global Financial 
Stability Report (oktober 2025) hur 
försäkringsindustrin i USA under senare år 
har absorberat en växande mängd lån från 
den privata kreditmarknaden (Private Credit). 
Med detta har behovet av kreditvärderingar 
ökat i samma takt. En bra kreditvärdering 
sänker kapitalkostnaden, en svag höjer den 
- och avsaknad av rating är oftast dyrast. 
Hittills följer allt en logisk marknadsordning. 
 
Mindre aktörer får större betydelse 
International Monetary Fund (IMF) noterar 

också att efterfrågan på dessa kreditbetyg 
främst täcks av mindre aktörer snarare 
än de tre största (Moody’s, S&P eller 
Fitch). Det skapar en potentiell risk,  	
om klassificeringarna inte speglar den 
faktiska risken kan en ekonomisk chock 
få konsekvenser för försäkringsföretagens 
kapital- och likviditetssituation.  

FT följer upp med en rapport som visar 
att när ett lån flyttas från tillsynsstödda 
kreditvärderingar till privata aktörer, finns 
indikationer på att kreditvärdigheten i 

genomsnitt höjs med tre kreditsteg – och att 
de mindre kreditvärderingsbolagen stod för 
tre fjärdedelar av dessa uppgraderingar.  

Liknande tendenser kan i viss mån observeras 
i Europa, där intresset för alternativa 
kreditvärderingslösningar växer i takt med att 
privata kreditmarknader expanderar. I Norden 
har bland annat institutionella investerare 
och specialiserade kreditfonder ökat sin 
exponering mot mindre och medelstora bolag 
- segment där traditionella kreditvärderingar 
ofta saknas. Behovet av tillförlitliga, men inte 

nödvändigtvis ”globala”, ratingmodeller blir 
därmed allt mer aktuellt. 
 
Två parallella effekter 
Sammanfattningsvis ser vi två 
utvecklingsspår: (i) mindre aktörer tenderar 
att ge mer positiva kreditvärderingar i 
relation till de större, och (ii) dessa aktörer tar 
successivt större marknadsandelar.  

Eftersom Advisense främst arbetar med 
banker är det naturligt att dra paralleller 
till diskussionerna om Baselregelverkets 
kapitalkrav. Regelverket anger ett ”golv” som 
begränsar fördelarna med interna modeller - 
banker får inte ha lägre kapitalkrav än 72,5 % 
av motsvarande krav under schablonmetoden. 
Samtidigt används samma logik: en 
företagskund med ett bra kreditbetyg kräver 
lägre kapitalkostnad, allt annat lika, och 
generellt är avsaknaden av en kreditvärdering 
dyrast. Det gäller oavsett om banken tillämpar 
interna modeller eller inte.  

Kan en bank sänka kapitalkostnaden 
inom schablonregelverket, sänks även 
kapitaltäckningsgolvet för interna modeller 
(schablonregelverket sätter ”golvet”). 
I våra dialoger med banker är detta en fråga 
högt på agendan. Vi ser ett växande intresse 
för privata eller branschgemensamma 
kreditvärderingsinitiativ som kan möta 
behovet av de tiotusentals värderingar som 
krävs för mindre och medelstora företag. 
Endast en begränsad andel av dessa har i dag 
en officiell, regelverksgodkänd rating.  

Frågan är därför högaktuell även i europeisk 
kontext: kan vi se samma dynamik här 
som IMF nu pekar på i den amerikanska 
försäkringssektorn - eller kan ett tydligare 

fokus på kvalitet och datagrund ge en stabilare 
utveckling i Europa och Norden? 
 
Olika syften med kreditvärdering 
Om vi tar avstamp från en kontext där de 
tre största ratinginstituten, via reglering 
eller riktad tillsyn mot övriga aktörer, 
fortsatt fungerar som nav för bankernas 
kapitaltäckning, bör man först ställa 
frågan: vad är det faktiska syftet med deras 
kreditvärderingar? 

Det finns en tydlig skillnad mellan en 
kreditvärdering som upprättas för att 
möjliggöra obligationsfinansiering på 
kapitalmarknaden och en som utgår ifrån 
ett banklån med aktiv riskhantering av 
motparten. Bankernas företagskrediter 
bygger ofta på långa relationer, väldefinierade 
limitstrukturer och kovenantpaket - allt i 
syfte att möjliggöra både riskkontroll och 
företagens fortsatta tillväxt.  

Forskning och data visar att för företag i 
mellanskiktet riskmässigt kan den uppskattade 
fallissemangsrisken skilja upp till faktor 
tre-fyra mellan obligationer och banklån. 
Det illustrerar den informationsfördel och 
riskkännedom som banker har om sina 
motparter. 

Vidare kan man tänka sig en utveckling där 
fallissemangsdefinitionen harmoniseras med 
kapitaltäckningsregelverket – exempelvis 
genom delad data mellan banker och 
ratinginstitut. En sådan förändring skulle 
kunna göra externa kreditvärderingar 
betydligt mer relevanta även ur ett 
kapitaltäckningsperspektiv.  

I dag utgår en stor del av schablonregelverket 

från en mappningsprocedur mellan en extern, 
ofta obligationsinriktad, kreditvärdering och 
en riskvikt. Om kreditvärderingen i stället 
tar avstamp i förutsättningarna i en faktisk 
företagslånestock vore detta att föredra - både 
ur bankernas och tillsynsmyndigheternas 
perspektiv. Det skulle ge en mer stringent 
och riskriktig bild, både på individuell och 
aggregerad nivå.  

Utmaningen ligger därför inte i att privata 
aktörer tar plats, utan i att säkerställa att 
kreditvärderingarna – oavsett avsändare - 
speglar verklig risk och baseras på transparent 
data och metodik. 

Det finns fler perspektiv och frågor att 
följa, men ovan är några av de mest 
centrala just nu.

Henrik Nilsson
Affärsområdeschef Global Risk på Advisense

Läs gärna artikeln och de underliggande 
rapporterna i sin helhet

Fler ratinginstitut tar plats  
- med det följer ett fokus på kvalitet 

ADVISENSE

”Utmaningen ligger inte i 
att privata aktörer tar plats 
– utan i att säkerställa att 

kreditvärderingarna faktiskt 
speglar verklig risk.”

- Henrik Nilsson 
Advisense

Financial Times article: 
What’s up with private 

credit ratings? 
(October 2025) 

IMF
– Global Financial 

Stability Report
 (October 2025)
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”Realtidsbaserade kreditmodeller 
ökar andelen godkända kunder 
med 45 procent och halverar 

kreditförlusterna. När långivare 
kombinerar kreditupplysningsdata 

med realtidsinformation blir 
besluten både tryggare och mer 

lönsamma.” 
- Magnus Källhager, medgrundare på Kreditz.

AI och Open Banking stänger 
kreditinformationsgapet

KREDITZ

Kreditbedömningarna håller på att förändras i grunden. Med hjälp av AI och realtidsdata via Open Banking 
kan banker och långivare idag fatta snabbare, mer träffsäkra och rättvisande beslut – win/win för både långi-
vare och lånesökande.

När kreditbeslut baseras på 
realtidsdata i stället för histo-
riska register, ökar både pre-
cisionen och lönsamheten. 
– Realtidsbaserade kreditmodel-
ler ökar andelen godkända kunder 
med 45 procent och halverar kredit-
förlusterna. När långivare kombine-
rar kreditupplysningsdata med re-
altidsinformation blir besluten både 
tryggare och mer lönsamma, säger 
Magnus Källhager, medgrundare på 
Kreditz.

Utvecklingen innebär ett para-

digmskifte, menar Anders Hugos-
son, tidigare vd för ett av Sveriges 
största kreditupplysningsbolag 
och nu styrelseledamot i Kreditz. 
– Kreditgivning har alltid handlat om 
att förstå risk. Skillnaden är att vi nu 
kan se den i realtid, istället för att för-
lita oss på inaktuella uppgifter.

Från historiska register till levande 
data
Traditionella scoringmodeller byg-
ger på uppgifter som inkomst, skul-
der och betalningsanmärkningar. 
De är robusta – men statiska. För att 

verkligen förstå risk behöver kredit-
givare se vad som händer nu, inte 
bara vad som har hänt.

Genom den lånesökandes samtycke 
kan banker idag analysera faktisk 
bankkontodata via Open Banking. 
Kreditz egenutvecklade - mark-
nadsledande - teknik kategoriserar 
alla transaktioner på djupet och ger 
därmed en detaljerad, rättvis bild 
av den lånesökandes ekonomi. Det 
möjliggör 80 procent kortare beslut-
stider och upp till 50 procent färre 
fall av betalningsinställelse.

AV MISCHA SCHMIERER, VP SOLUTIONS 
& SERVICES, OCH RUNE SKÅNØY, SALES 
DIRECTOR NORDICS, ZOOT SOLUTIONS

– Det handlar i grunden inte om 
att ersätta traditionell kreditinfor-
mation, utan att kombinera den 
med realtidsdata. Kreditregister 
visar historiken, realtidsdata visar 
nuläget – tillsammans skapas en 
helhetsbild som ger bättre beslut, 
säger Hugosson.

Han betonar att AI och Open Ban-
king inte är ett självändamål.

– Det viktiga är inte datamängden, 
utan tolkningen. Kreditz analysmo-
tor omvandlar rådata till intelligenta 
insikter om inkomster, utgifter och 
sparmönster. Modellerna lär sig och 
förbättras kontinuerligt, vilket gör 
besluten snabbare, mer rättvisande 
och fullt förenliga med regelverken.

Minskar bedrägerierförluster
Effekten märks inte bara inom 
banksektorn. När Skanska Rental 
under 2024 började använda Kre-
ditz realtidsdata, sjönk bedrägeri-
förlusterna från 2,2 miljoner kronor 
till noll på ett år.

Realtidsflödena gör det också möj-

ligt att gallra bort olämpliga ansök-
ningar tidigt och minska kostnader 
för externa kreditupplysningar.

– Tidigare köpte banker upplys-
ningar på alla ansökningar. Nu kan 
de sålla i realtid och bara betala för 
den data som faktiskt behövs, säger 
Källhager.

En ny standard för kreditgivning 
som förbättrar kundupplevelsen
När kreditbeslut grundas på real-
tidsdata förändras allt – risknivåer, 
kundupplevelse och samhällsan-
svar. Banker kan agera proaktivt, 
förebygga överskuldsättning och 
samtidigt förbättra kundupplevel-
sen.

– Drivet av nya EU-regelverk som 
CCD2 och AI Act ligger Kreditz nu 
täten. Snabbare beslut, lägre risker 
och en mer rättvis process blir den 
nya normen. När vi kombinerar inn-
ovation med trygghet kan vi visa 
vägen mot en datadriven och rätt-
vis finansmarknad, säger Källhager. 

Källa: Kreditz interna data, 2024

Om Kreditz
Kreditz är ett svenskt fintechbolag 
som förändrar hur kredit- och 
riskbedömningar görs med hjälp 
av AI och realtidsdata. Genom att 
analysera omfattande mängder 
transaktionsdata från banker 
omvandlar Kreditz rå information 
till tydliga insikter som möjliggör 
individoptimerade riskbedömningar. 
Resultatet är rättvisare, snabbare 
och mer transparenta bedömningar 
som minskar kreditförluster och 
bedrägerier – samtidigt som 
konverteringen ökar. Med förtroende 
från över 100 kunder runtom i Europa 
ger Kreditz finansaktörer kraften att 
fatta smartare, datadrivna beslut i 
realtid.

Anders Hugosson 
&  Magnus Källhager
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När compliance, risk och governance möter affär och teknik krävs en ny typ av kompetens  
– och ett nytt sätt att samarbeta med leverantörer.

I en tid när regelverk, teknik och affärsmodel-
ler smälter samman behöver compliance-, risk- 
och governance-proffs tänka större än regel-
uppfyllnad. De måste förstå teknikens språk, 
affärens logik och värdet av partnerskap.
Efter tio år som grundare av RegTech-plattfor-
men GRC WATCH har jag sett hur kundens 
tekniska förståelse och relationen till leverantö-
rer ofta avgör om en investering i GRC-teknik 
lyckas. För de mest framgångsrika organisa-
tionerna handlar compliance inte längre bara 
om att följa regler – utan om att bygga hållbar 
tillväxt tillsammans med sina leverantörer.

Den hybrida kompetensen – från regler 
till affär och tillväxt
Dagens GRC-proffs förväntas inte bara tolka 
regelverk, utan också förstå hur systemen fung-
erar och hur datan flödar – och hur det påver-

kar tillväxt och kundvärde.
Du behöver kunna diskutera IT-arkitektur 
med utvecklaren, affärsmodeller med ledning-
en och cybersäkerhet med CISO:n – och se 
hur allt hänger ihop.

Gör leverantörerna till partners
För att lyckas i dagens digitala GRC-land-
skap krävs ett nytt tankesätt: Se leveran-
törerna som partners, inte motparter. 
Verklig riskreducering sker genom samverkan, 
inte bara genom kontroll.
När ni skickar säkerhetsformulär – tänk på 
tiden och resurserna som krävs för att svara. 
Välj processer och format som underlättar för 
leverantören, så får ni bättre, snabbare och mer 
relevanta svar.
 

Fler frågor är inte alltid bättre
Många köpare överkompenserar med 
långa RFI-listor, men fler frågor ger 
inte nödvändigtvis bättre kontroll. 
Börja i riskbilden: Vilka risker är mest relevan-
ta? Vad vill ni att svaren ska avslöja? Och hur 
ska informationen användas för att förbättra 
styrningen?
En tydligare prioritering gör processen mer 
träffsäker och sparar tid för båda parter. 
Glöm inte att ge feedback efteråt – det stärker 
leverantörens förbättringsarbete och gynnar 
hela ekosystemet.

Säkerställ klausul om 
informationsutbyte
Jag har ofta sett att det uppstår diskus-
sioner vid årliga riskbedömningar kring 
hur information ska delas mellan parter. 

Säkerställ därför att era leverantörsavtal 
innehåller en tydlig klausul om informa-
tionsdelning vid återkommande due diligen-
ce-granskningar.
Det effektiviserar processen, ökar förtroendet 
och gör att compliance blir en naturlig del av 
affären – inte ett hinder. Samtidigt ger det le-
verantören möjlighet att kalkylera sina resurser 
för löpande due diligence på ett hållbart sätt.

Compliance och inköpsfunktionens nya 
samspel
Jag har länge betonat att GRC-proffs kan vara 
en strategisk tillgång. På senare tid har jag sett 
att inköpschefens roll utvecklats i samma rikt-
ning. Alla dessa funktioner måste vara med 
tidigt i relationer med leverantörer och kunna 
analysera risker, teknik och affär - i realtid.

Mina viktigaste råd till köpare av 
RegTech & GRC-lösningar

1.	Var agil – testa, jämför och lär. 
Piloter ger bättre beslutsunderlag 
än långa kravlistor.

2.	Acceptera att ingen lösning löser 
allt. 
Bygg ett ekosystem av integrerade 
verktyg istället för att jaga den 
perfekta plattformen.

3.	Kräv samarbete mellan 
leverantörer. 
Framtiden ligger i integration 
och partnerskap – inte i isolerade 
system.

4.	Begär tydliga och uppdaterade 
governance-dokument. 
Policys och DPA:er ska vara 
begripliga och relevanta.

5.	Utbilda teamet i data, IT-
säkerhet och affärslogik. 
Förståelse för både teknik och 
tillväxt stärker GRC-funktionen.

6.	Involvera IT, 
informationssäkerhet och 
affärsledning tidigt. 
Rätt kravspec växer fram i dialog 
mellan GRC, teknik och affär. 

7.	Ställ färre men smartare 
säkerhetsfrågor. 
Fokusera på risker som faktiskt 
påverkar er verksamhet.

8.	Utvärdera leverantörens kultur 
och affärsförståelse. 
Välj partners som delar era 
värderingar och mål.

9.	Fokusera på affärsvärde. 
Compliance ska inte bromsa 
innovation – utan möjliggöra 
hållbar tillväxt.

10.	Mät både compliance- och 
affärsnytta. 
Följ upp hur verktygen bidrar till 
riskreducering, effektivitet och 
kundvärde.

Från leverantör till partner 
– så bygger du framtidens GRC-
ekosystem

GRCWATCH – PART OF VERIFIED

”Riskbedömning av leverantörer kräver 
övervakning av personer med djup 

förståelse för bolagets verksamhet och 
rätt teknik är helt avgörande”

Linda Hellström, GRC WATCH – Part of Verified 

Linda Hellström
Om Linda Hellström
Linda Hellström är jurist, complianceexpert och grundare av RegTech-bolaget GRC WATCH. Med över 
20 års erfarenhet inom governance, risk och compliance – och som tidigare vd för ett fondbolag – har 
hon arbetat i skärningspunkten mellan juridik, teknik och affär i hela sin karriär.
Sedan 2016 har hon byggt och skalat digitala verktyg som ersätter manuellt compliance-arbete. GRC 
WATCH används i dag i 46 länder och förvärvades 2024 av Verified & Verdane.
Hon fokuserar nu på att använda AI för att effektivisera due diligence-processer och göra informa-
tionsutbytet mellan företag snabbare och mer träffsäkert. Under året lanserades Smart RFI – en 
lösning som automatiskt genererar förslag på svar i RFP- och RFI-formulär samt vid löpande riskbedöm-
ningar.
Kärnan i GRC WATCH är fortsatt densamma: att företag ska kunna dela profiler och besvara due 
diligence digitalt i ett standardiserat format. Genom att fler aktörer använder samma frågestrukturer 
skapas mer transparens, jämförbarhet och kvalitet i leverantörsgranskningen – samtidigt som den 
senaste AI-lösningen hjälper kunder att samla alla due diligence förfrågningar – på ett och samma ställe.
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På en utlåningsmarknad präglad av höga kostnader och låga marginaler handlar förhandskontroller inte 
längre enbart om behörighet – utan om effektivitet. Ett omtag kring hur och när data hämtas kan skapa 
mätbara kostnadsbesparingar och högre konverteringsgrader.

Filtrering med framsynthet: 
Hur förhandsgranskning sänker 
kostnader och förbättrar er 
marknadsföringsprestanda

Varför kostnaden för kundanskaffning 
inte längre är hållbar
I en miljö där konkurrensen intensifieras och 
marginalerna pressas hårt, står finansiella ak-
törer inför ett växande behov av att balansera 
volym i kundanskaffningen med lönsamhet. 
Utmaningen är universell: kostnaden för att 
skaffa nya kunder stiger, särskilt när mark-
nadsföringsstrategier är beroende av dyra 
kreditupplysningar redan i de första stegen. 
Marginalerna är fortsatt tunna. Konvertering 
är långt ifrån garanterad.

Det är här förhandskontroller – omdefiniera-
de som ett strategiskt lager för konsekvensbe-

dömning – kommer in i bilden. I stället för att 
lägga hela tyngdpunkten av kreditprövningen 
på tidiga, kostsamma datapunkter, fokuserar 
en sekventiell och smart förhandskontroll på 
tidig filtrering med hjälp av minimal och låg-
kostnadsdata. Målet är inte enbart snabbare 
sortering, utan kostnadsgrundad beslutsfatt-
ning – där varje datapunkt förtjänar sin plats 
i processen.

Använd den data ni redan har  
– men smartare
Ta exempelvis ansökningar som kommer från 
prisjämförelsesajter. Dessa innehåller ofta en 
rik mängd egenrapporterad information: per-

sonnummer, anställningsform, inkomstnivå, 
boendestatus, lånebelopp, löptid, antal försörj-
ningspliktiga och mycket mer. Dessa fält utgör 
en värdefull – men ofta underutnyttjad – möj-
lighet att göra en billig initial bedömning inn-
an man går vidare till fullständiga kreditupp-
lysningar.

Genom att applicera selektiva, logikstyrda fil-
ter på denna initiala data – utan att kontakta 
tredjepartskällor – kan långivare tidigt sålla 
bort ansökningar som inte är relevanta. Däref-
ter kan en stegvis sekvens för datapåhämtning 
användas för att successivt berika enbart de an-
sökningar som har störst sannolikhet att kon-

vertera. Tänk på det som en tratt där kostnader 
följer potential.

Lösningen är särskilt effektiv i Sverige tack vare 
tillgången till billig eller kostnadsfri data som 
möjliggör exakta levnadskostnadsberäkningar 
och riskbaserad prissättning redan i det första 
filtreringssteget.

Avgörande är att denna metod inte kräver 
någon omfattande IT-omläggning. Den kan 
implementeras som ett modulärt filterlager, 
placerat uppströms i befintliga originerings-
processer. Resultatet är en snabb, friktionsfri 
förbättring med hög strategisk effekt – särskilt 

i konkurrensutsatta marknader där differentie-
ring bygger på både hastighet och effektivitet.

En affärsnytta som betalar sig själv
Affärscaset är starkt. Retrospektiva analyser 
av tiotusentals verkliga ansökningar i Sverige 
visar att förhandskontroller kan minska kost-
naderna för kreditupplysningar med tvåsiffriga 
procenttal – utan negativ påverkan på godkän-
nandefrekvens eller regelefterlevnad. Faktum 
är att eftersom färre ej kvalificerade sökande 
går vidare i processen minskar den operativa 
belastningen, och interna team kan fokusera 
på högre kvalitet i inflödet.
Förhandskontroller är inte bara ett verktyg för 

kreditrisk. Det är en marknadsoptimerare, ett 
kostnadskontrollverktyg och en konverterings-
accelerator. När metoden används rätt hjälper 
den långivare att skaffa bättre kunder, snabbare 
– och till en bråkdel av den tidigare kostnaden.

Avslutande reflektion
Frågan är inte längre om man bör arbeta med 
förhandskontroller – utan hur smart man väl-
jer att göra det.

Rune Skånøy
Sales Director at Zoot

ZOOT
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I diskussionen om överskuldsättning hamnar fokus ofta på stora belopp. Men för många personer i Sverige 
börjar processen med något helt annat: små skulder som förblir obetalda och utvecklas till en långvarig 
skuldspiral. Medianen för den första skulden som hamnar hos Kronofogden ligger på cirka 3 000 kronor. 
När en skuld väl registreras, och betalningsanmärkningen följer, förändras den ekonomiska situationen 
omedelbart. Möjligheten att hyra bostad, teckna avtal eller få vissa typer av arbete minskar, och i dag ligger 
medianbeloppet för skulder i Kronofogdens register nära 90 000 kronor. 

Gäldenisering 
– när skulder låser fast 
människor i en skuldspiral

Jag använder begreppet gäldenisering för att be-
skriva denna utveckling – en process där skuld inte 
längre är en tillfällig händelse utan ett långvarigt 
tillstånd. Skulden följer med i vardagen, påverkar 
ekonomiska beslut, begränsar livsval och innebär i 
många fall ett långvarigt utanförskap. Det är inte 
skuldens storlek som avgör utfallet, utan tiden 
man befinner sig i skuldspiralen. I mitt arbete på 
Kronofogden har jag sett hur skulder övergår till 
social exkludering när ekonomiska hinder för-
stärks av administrativa processer, försämrad hälsa 
och minskad tillgång till möjligheter.

En första anmärkning  
som låser framtiden 
En första betalningsanmärkning gör att 
många tvingas vända sig till kreditgivare med 
svagare kreditprövningar, vilket leder till högre 
kostnader och ökad risk för ytterligare skulder. 
När ärenden går vidare till indrivning och 
löneutmätning beslutas, får personen leva på 
existensminimum, ofta under lång tid. Då 
saknas marginaler för oförutsedda utgifter, 
och även små avbetalningar riskerar att hamna 
hos Kronofogden, med nya avgifter som 
följd. Stress och osäkerhet påverkar hälsan, 
sjukskrivningar kan öka och den ekonomiska 

situationen försvagas ytterligare. Resultatet blir 
att skuld och livsvillkor flätas samman.

Långvariga konsekvenser 
för individer och samhälle
Statistiken illustrerar detta tydligt. 24 procent 
– nästan en fjärdedel – av förstagångsgäldenärer 
finns fortfarande hos Kronofogden efter fem år. 
Nästan 90 000 personer har varit registrerade i 
mer än 20 år. Även bland personer som beviljats 
skuldsanering är återfall vanliga: omkring 
20 procent får nya skulder inom två år från 
beviljandet, och 17 procent efter avslutad 
skuldsanering.

Konsekvenserna sträcker sig långt bortom in-
dividen. Barn påverkas av ekonomisk stress i 
hemmet och riskerar sämre skolresultat. Ar-
betsmarknaden påverkas genom ökad sjukfrån-
varo och lägre produktivitet. I lokalsamhällen 
minskar konsumtionen. För välfärdssystemet 
innebär överskuldsättning ökade kostnader för 
vård, socialt stöd och ekonomiskt bistånd. På 
samhällsnivå innebär gäldenisering lägre eko-
nomisk aktivitet, minskade skatteintäkter och 
ökade offentliga utgifter.

Tidiga insatser är avgörande
Att vända utvecklingen kräver att vi ser de små 
skulderna som en tidig varningssignal. Tydlig 
information, ansvarsfull kreditgivning och ti-
diga insatser för personer med svag ekonomisk 
eller juridisk kunskap är avgörande. En skuld 
ska vara möjlig att lösa – inte bli ett livslångt 
tillstånd. När vi tar skulder på allvar, förhindrar 
vi inte bara ekonomiska problem för individen 
utan stärker hela samhällets motståndskraft.

Davor Vuleta
privatekonomisk talesperson vid 
Kronofogden 

Figur 1 Gäldenisering (Vuleta, 2022)

Vuleta, D. (2022). 
Law and social exclusion. Lunds universitet. 

”Jag använder begreppet gäldenisering 
för att beskriva denna utveckling – en 

process där skuld inte längre är en tillfällig 
händelse utan ett långvarigt tillstånd.”

Davor Vuleta



14 15KREDITNYTT KREDITNYTT
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Om Kredinor AB

Kredinor är ett av de ledande inkassobolagen 
i Norden. Vi erbjuder uppdaterade lösningar 
inom betalningsuppföljning och inkasso. Vårt 
mål är att säkerställa att borgenärer får vad de 
är skyldiga, samtidigt som vi behandlar dem 
som har ekonomiska svårigheter med artighet 
och respekt.

Om Seniorpoolen 
hos Kredinor AB

Vi ser ett stort värde av den erfarenhet och 
kompetens som besitts av människor som har 
ett helt yrkesliv bakom sig. På kredinor.se kan 
du läsa mer.

Ålderism är en av flera diskrimineringsgrunder som påverkar arbetsmarknaden i Sverige. Precis som kön, 
etnicitet och funktionsnedsättning kan ålder skapa hinder för inkludering och karriärmöjligheter. Enligt 
WHO:s rapport Global Report on Ageism (2021) är ålderism en global samhällsutmaning som påverkar både 
individers hälsa och samhällsekonomin negativt. Forskning från IFAU (Eriksson & Carlsson, 2017) visar att 
sannolikheten att bli kontaktad av en arbetsgivare minskar markant redan efter 40 års ålder och är mycket låg 
efter 55 års ålder.

Ålderism i svensk finanssektor 
– en risk och en outnyttjad potential

Samtidigt visar Pensionsmyndighetens rap-
port Jobbonärer 2025 att ungefär en tred-
jedel av pensionärerna upp till 69 år hade 
velat fortsätta arbeta. Folkhälsomyndigheten 
har också visat att dagens seniorer ofta har 
hög digital kompetens och är socialt aktiva 
(Digital teknik för social delaktighet, 2018). 
Detta utmanar stereotypen om äldre som 
teknikovana och passiva.

WHO och FN konstaterar att ålderism le-
der till sämre fysisk och psykisk hälsa, lägre 
livskvalitet och större ekonomisk osäkerhet 
för individen, samt betydande kostnader för 
samhället. Enligt en analys från SPP, baserad 
på statistik från SCB, kan ålderism kosta den 
svenska arbetsmarknaden uppemot 11 mil-
jarder kronor per år i utebliven produktion 
och kompetensförlust. Liknande ekonomis-
ka effekter har dokumenterats för andra dis-

krimineringsgrunder, som kön och etnicitet, 
vilket visar att frågan är en del av ett större 
jämlikhetsproblem.

En vanlig fördom är att äldre inte vill lära 
nytt, men forskning från Jönköping Uni-
versity (Encell) visar att äldre är positiva till 
lärande som är relevant för deras yrkesroll. 
Detta gäller även för andra grupper som 
riskerar diskriminering och att tillgång till 

KREDINOR

Marlene Solca, People Partner på Kredinor

kompetensutveckling är avgörande för in-
kludering.

HR-perspektiv: 
Marlene Solca om 
ålderism i finanssektorn
För att förstå problematiken ur ett HR- och 
verksamhetsperspektiv har vi pratat med Mar-
lene Solca, People Partner på Kredinor. Här är 
hennes syn på hur ålderism tar sig uttryck och 
vad företag kan göra åt det.

Marlene berättar: ”Den seniora kompetensen 
i vår bransch är unik. Det handlar inte bara 
om erfarenhet, utan om en kombination av 
livsperspektiv, erfarenhet och omdöme som tar 
decennier att bygga. När vi tappar den kompe-
tensen skapas luckor som inte fylls av nyrekryte-
ring, åtminstone inte direkt.”

Hon menar att många seniorer vill fortsätta bi-
dra, men att det finns ett glapp mellan viljan att 
fortsätta jobba och arbetslivets praktiska förut-
sättningar. ”Vi möter ofta personer som säger att 
de gärna vill jobba, men med flexiblare arbets-
villkor som att jobba deltid, bara vissa delar av 
året och med fokus på vissa uppgifter. Problemet 
är att många organisationer saknar struktur för 
att ta emot den typen av arbetskraft.”
För kredit- och finansbolag som vill vara robus-

ta, hållbara och kompetensstarka är det inte rim-
ligt att exkludera en del av arbetskraften baserat 
på fördomar. När kompetens är bristvara, regel-
verket är komplext och branschen bygger på för-
troende, då är seniorer inte “trevliga att ha”, utan 
en strategisk tillgång.
Marlene sammanfattar det väl: “Vi måste bred-
da synen på vem som är ’rätt person’. Inte bara 
för individernas skull, utan för vår egen kon-
kurrenskraft.” 

Ålderism kan lösas. Men det kräver att företag 
i branschen tar sitt ansvar och ser potentialen i 
det många missar.

Fem tips för att motverka ålderism 
och främja inkludering över flera 
diskrimineringsgrunder
Utifrån forskning, erfarenhet och Marlenes 
HR-perspektiv, finns det flera insatser som är 
särskilt effektiva. 

1.	Genomför en nulägesanalys av ålderism 
och andra diskrimineringsgrunder i 
organisationen. Synliggör och utvärdera 
rekryteringsprocessen och utbilda chefer 
i inkludering.

2.	Skapa flexibla arbetsmodeller för senior 
arbetskraft och andra grupper som 
behöver anpassning, till exempel genom 
deltidslösningar och hybridmodeller.

3.	Kommunicera värdet av mångfald 
i kompetens och gör det tydligt att 
erfarenhet, olika perspektiv och 
bakgrunder är strategiska tillgångar.

4.	Låt seniora medarbetare och andra 
erfarna kollegor bli mentorer och 
kulturbärare. Deras kunskap är 
ovärderlig för kunskapsöverföring och 
för att bygga inkluderande arbetsmiljöer.

5.	 Investera i livslångt lärande för alla, 
inte bara för äldre, utan även för andra 
grupper som riskerar att hamna utanför.
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I takt med att den finansiella världen utvecklas, står banker och kreditgivare inför allt större utmaningar. 
Historiskt sett har många av dessa institutioner förlitat sig på manuella kontroller och historiska data för att 
bedöma kreditrisker och fatta beslut. Men som den digitala transformationen fortskrider, blir det allt tydligare 
att detta tillvägagångssätt är otillräckligt. 

Från manuella kontroller till 
datadriven analys

Traditionella metoder - en fallgrop! 
Vi stämmer träff med Petter Eriksson och 
Daniel Eremar för att prata om dagens och 
framtidens lösningar med att bedöma risker 
och möjligheter i realtid.  

De traditionella metoderna för bedömning 
av finansiella risker har blivit en potentiell 
fallgrop för banker och kreditgivare. I och 
med svårigheter att lita på inlämnade upp-

gifter, som kan vara felaktiga eller manipule-
rade, skapas en osäkerhet i beslutsprocessen. 
Dess uppgifter bygger oftast på historiska 
data, vilket kan göra den irrelevant i en 
snabbt föränderlig ekonomisk miljö.

– Med en ökning av bedrägerier och falska 
uppgifter från låntagare är det svårare än nå-
gonsin att säkerställa att informationen som 
lämnas in är korrekt. Dessutom kräver den 

snabba takten i dagens affärsmiljö att kredit-
givare snabbt kan fatta informerade beslut. 
Detta pressar dem att öka sin riskaptit, vilket 
i sin tur kan leda till större finansiella för-
luster säger Petter Eriksson VD för företaget 
Xpektor

Kreditbedömning på en ny nivå
– I en tid där tillförlitlighet och hastighet 

är avgörande, erbjuder vi en lösning som 

inte bara minskar risken för bedrägerier utan 
också möjliggör snabbare och mer precisa 
kreditbedömningar. Genom realtidsanalys 
av data från flera pålitliga källor ger vi kre-
ditgivare den insyn som krävs för att kunna 
agera proaktivt, vilket innebär att de kan 
undvika potentiella förluster innan de in-
träffar säger Petter Eriksson 

– Vi korsvaliderar uppgifter från flera käl-
lor, inklusive bokföring, bank och Skattever-
ket, i realtid. Genom att använda avancerad 
AI-teknologi kan man snabbt och effektivt 
analysera data och identifiera avvikelser. Vi 
hittar smulorna som skapar brödet till vad 
som är riskfyllt och kan se vilka spår som 
lämnas av kunder i deras transaktioner. Vår 
metod möjliggör en djupgående analys av 
potentiella risker och ger kreditgivare möj-
lighet att utmana och ompröva sin riskaptit. 

Kreditgivare kan genom oss få de verktyg de 
behöver  för att identifiera potentiella risker 
i ett tidigt skede, istället för att vänta på att 
problem uppstår. Genom att snabbt kunna 
korsvalidera uppgifter kan man förhindra 
dåliga affärer och minska sina kostnader 
kopplade till kreditförluster.

AI: En Nyckel för Effektivisering
– Xpektor strävar efter att omdefiniera 

hur kreditriskhantering görs och skapa en 
framtid där både kreditgivare och låntagare 
kan dra nytta av säkrare och mer pålitliga 
processer. Xpektor är inte bara en SaaS-leve-
rantör; vi är en partner som är dedikerad till 
att forma branschens framtid och säkerställa 
att våra kunder alltid är ett steg före säger 
Daniel Eremar.

– AI spelar en central roll i Xpektors er-
bjudande och är en viktig nyckel för att möj-
liggöra omvärldsanalys, rapportering och 
företagsengagemang. Den automatiserade 
analysen av data gör det möjligt att effek-
tivisera arbetsflöden och processer. Detta 
leder till en mer strömlinjeformad process, 
där kreditgivare kan fokusera på strategiska 
beslut snarare än repetitiva uppgifter, 

– Genom att minska behovet av manuella 
kontroller kan företag fokusera på dagsfärska 
beslut och återinvestera sin tid i att bygga re-
lationer med kunder.

– AI:ns kraft gör även att kreditgivare kan 
producera snabbare och mer relevanta rap-
porter, vilket säkerställer att månads- eller 
kvartalsrapporter inte bara är korrekta, utan 
också utförs i realtid. Det här ökar trans-
parensen i beslutsprocessen och gör att före-
tagen kan agera på de insikter som genereras 
avslutar Daniel

Xpektor som Kunskapsföretag
– Det är viktigt att notera att Xpektor 

inte bara fokuserar på att erbjuda en tekno-
logisk produkt. Vi strävar efter att vara ett 
kunskapsföretag som formar opinion och är 
ledande inom utbildning och förståelse kring 
finansiell risk. Genom att sitta adjungerade i 
kreditkommittéer bidrar vi med vår expertis 
och kunskap till diskussioner om bästa prax-
is inom branschen, berättar Petter Eriksson.

– Vi är övertygade om att kunskap är 
nyckeln till framgång och att utbildning är 
avgörande för att hjälpa våra kunder att na-
vigera i en komplex och föränderlig miljö. Vi 
erbjuder inte bara en effektiv produkt med 
användarvänligt gränssnitt, utan också en 
plattform för lärande och utveckling.

XPEKTOR

NOTIS  
Xpektor går i spetsen för en betydande 
förändring inom kreditbedömning och 
riskhantering.  

Genom att skifta fokus från manuella 
och historiska kontroller till datadriven 
analys, stödjer de banker och kreditgivare 
i att effektivisera sina processer och fatta 
mer välgrundade beslut. Med sin unika 
kombination av teknik och expertkunskap 
positionerar de sig som en ledande aktör 
när det kommer till bedömning av risker och 
möjligheter inom kredithantering.

Petter Eriksson och Daniel Eremar

Hanna Gårdmark
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Den 21 oktober 2025 samlades kredit- och compliancebranschens aktörer återigen 
för årets stora mötesplats – CMC Awards. Konferensen hölls under eftermiddagen 
i den inspirerande miljön på Moderna Museet och följdes av en stämningsfull 
galamiddag med prisutdelning och fest på Wallmans Salonger.

En dag av kunskap,  
viktiga insikter och nätverk 
Under eftermiddagen bjöds deltagarna på ett program 
med högaktuella föreläsningar om kredit- och 
compliance-läget i Sverige och internationellt. Bland 
talarna fanns bland andra ekonomi-experten Robert 
Boije (SBAB), säkerhetsexperten Jörgen Holmlund 
(Försvarshögskolan), samt juristen Erik Blommé 
(Finansinspektionen).  
 
Konferensen erbjöd möjlighet för deltagarna att 
uppdatera sig på det aktuella omvärldsläget, diskutera 
nya regulatoriska krav, risker och trender — och inte 
minst knyta kontakter med kollegor och beslutsfattare 
från hela branschen. 
 
En galakväll med erkännande och firande 
När konferensens formella program var över, flyttade 
vi gemensamt över till Wallmans Salonger för kvällens 
galamiddag och prisutdelning. Där firades prestationer 
och insatser — både för enskilda medarbetare och 
företag — som under året gjort märkbart avtryck i 
kredit- och compliancebranschen. Genom att dela 
ut priser i flera kategorier syntes både bredden och 
djupet i det arbete som sker inom sektorn.

CMC Awards 2025 
– kunskap, gemenskap och prisad excellens
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Årets vinnare har etablerat sig som en ledande aktör inom hållbar 
innovation genom att göra klimatdata begriplig och användbar för både 
individer och företag. 

Genom sin affärsmodell visar de att hållbarhet inte är ett tillägg – det 
är själva affärens fundament. Verksamheten genomsyras av ekonomisk, 
miljömässig och social hållbarhet, och bidrar aktivt till att förändra 
beteenden och främja en mer medveten konsumtion. 

Företaget kombinerar teknisk innovation med samhällsengagemang och 
har skapat lösningar som är skalbara, globala och direkt kopplade till vår 
tids största utmaningar.

Med ett tydligt fokus på långsiktig påverkan och systemförändring är 
företaget ett föredöme för hur framtidens affärsverksamhet kan se ut.

Linda Hellström har med sin visionära kraft, entreprenörskap och 
djupa expertis transformerat och effektiviserat hur finansiella företag 
hanterar due dilligence på ett compliant sätt.

Linda Hellström  har genom bolaget GRC WATCH har skapat och 
lanserat en banbrytande plattform som kan liknas vid ett LinkedIn 
som knyter samman företag i 46 länder där all compliancerelaterad 
information om de företag som valt att delta finns lagrad på ett och 
samma ställe. 

Hon har visat hur man kan jobba effektivt med compliance genom 
att använda rätt teknik på ett sätt som verkligen fungerar och gör 
skillnad. Vinnaren har dessutom med envishet drivit företaget framåt 
och det finns stora förutsättningar för ytterligare framsteg som visar 
att compliance inte alls behöver vara hämmande för affären – utan 
tvärt om stötta affären att bli ännu mer lönsam på kort och lång sikt.

Kreditz har tagit avgörande kliv framåt under året och etablerat sig 
som en av de mest innovativa aktörerna inom credit management. 
Med förmågan att förena realtidsdata, regelefterlevnad och 
användarvänlighet har de skapat en plattform som förändrat hur 
kreditvärdering används i flera olika sektorer. 

Genom sina nya modeller för att förutsäga bedrägerier har företaget  
utvecklat en unik kombination av scorekort och kreditregler som snabbt 
fått genomslag på marknaden. 

Tillsammans med sina traditionella produkter har detta skapat en 
träffsäkerhet som på kort tid gett bolaget stark tillväxt och många nya 
kunder. Med nytänkande, passion och tydliga resultat representerar 
Kreditz det som Årets Genombrott handlar om, att förändra spelplanen 
och visa vägen framåt för hela branschen.

Davor Vuleta lyckas kombinera analytisk skärpa, 
samhällsengagemang, kommunikativ förmåga och ett tydligt fokus 
på att förebygga och mildra överskuldsättning. Hans arbete bidrar 
både till att belysa problem och till att föreslå lösningar.  

Genom att förena forskning och praktisk kommunikation lyfter 
hen fram strukturella orsaker till skuldsättning och föreslår 
förebyggande insatser. Davors arbete bidrar långsiktigt till att 
minska överskuldsättning i Sverige.

Årets Hållbarhetsinitiativ

Årets Innovatör och Årets Stjärnskott

Årets Genombrott 

Årets Kreditprofil

Davor Vuleta 
- Kronofogden

Linda Hellström 
- GRC WATCH

Tone Bergfelt har en djup och relevans kompetens inom 
finansiell reglering som hen gärna delar med sig av till kunder 
och kollegor. Hen deltar ofta i olika typer av event, exempelvis 
de som anordnas genom Compliance Forum, där hon på 
ett pedagogiskt och inspirerande sätt beskriver den senaste 
utvecklingen inom regelverk.

Tone förstår inte bara reglerna i sig, utan även hur dessa ska 
implementeras praktiskt i olika typer av organisationer på ett 
sätt som bidrar till en proaktiv och riskmedveten kultur.

Med entusiasm, energi och genuin passion lyfter  Tone Bergfelt  
upp Compliancefrågor på dagordningen och driver arbetet i 
branschen framåt.

Årets Complianceperson

Tone Bergfelt
- Advisense

Hans Brun är en analytiker i världsklass som på ett banbrytande sätt 
kartlagt sambanden mellan olika former av organiserad brottslighet – 
från narkotikahandel och vapenbrott till bedrägerier, penningtvätt och 
prostitution. Hans arbete har tydliggjort hur finansiell brottslighet är navet 
som finansierar och förstärker annan kriminalitet, och hur bedrägerier ofta är 
mer lönsamma än traditionella brott som narkotikahandel.
 
Genom ledande roller inom bland annat polisens Nationella Operativa 
Avdelning, Försvarshögskolan och myndigheter har Hans Brun bidragit till 
att förändra förståelsen för hur kriminella nätverk opererar och infiltrerar 
samhällsstrukturer. Hans forskning och analyser har satt nya standarder för 
brottsbekämpning och inspirerat strategiska insatser på både nationell och 
internationell nivå.
 
Med unik skärpa, samhällsengagemang och förmåga att omsätta komplex 
data till handlingskraftiga insikter är han en ovärderlig röst i kampen mot den 
organiserade brottsligheten.
 

Kreditföreningens Stora Kreditpris 
Person

Hans Brun
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Kreditz belönas för sin förmåga att förändra kreditmarknaden 
med innovativa lösningar som kombinerar realtidsdata och 
öppna bankdata. 

Genom att ge sina företagskunder ett mer exakt underlag för 
kreditbeslut minskar vinnaren risken för kreditförluster och stärker 
både kundrelationer och tillväxtmöjligheter för en mängd olika 
branscher.

Med tydligt fokus på riskminimering, hög innovationshöjd och 
stark tillväxt har Kreditz  etablerat sig som en central aktör i det 
nordiska fintech-ekosystemet – och är därför en självklar vinnare 
av Årets Fintech-raket 2025.

Genom sin verksamhet arbetar Patrick Siegbahn outtröttligt för att ansa 
finansmarknadens undervegetation. Ett av de starkaste exemplen är att 
Patrick Siegbahn avslöjades en av de största skandalerna som drabbat 
småsparare i Sverige, nämligen Allra-affären. Avslöjandet kom med ett 
högt personlig pris i form av förföljelse och dataintrång hos pristagaren. 
Pristagaren har trots detta fortsatt att granska huvudmännen bakom Allra 
och övrig medias naiva beskrivning av de som låg bakom skandalen.

Patrick visar på ett tydligt sätt att compliance handlar om mer än att strikt 
följa externa regler – det handlar också om att bedriva affärer på ett etiskt 
försvarbart sätt. 

Med flera personer på marknaden som har samma höga integritet, mod 
och envishet som pristagaren hade finansmarknaden varit en bättre plats, 
där etik och moral fått en självklar plats i rådgivning och affär. En sann 
inspiration för oss alla.

Årets Fintech-raket

Årets Påverkare

Patrick Siegbahn

Kreditföreningens Stora Kreditpris 
Företag
Truesec har på ett enastående sätt bidragit till att stärka säkerheten 
och tryggheten i hela det finansiella ekosystemet. Med djup 
expertis och ett tydligt samhällsengagemang har företaget 
utvecklat innovativa lösningar som skyddar företag, myndigheter 
och organisationer mot cyberangrepp och sofistikerade finansiella 
bedrägerier.
 
Genom avancerade tjänster som attackprediktion, incidenthantering 
och sårbarhetsbedömning har Truesec inte bara hjälpt sina kunder 
att minimera risker och förluster – utan också satt en ny standard för 
cybersäkerhet och riskhantering i Sverige och internationellt.
 
Med en kombination av tekniskt ledarskap, strategisk skärpa 
och en genuin vilja att bidra till samhällsstabilitet har Truesec 
blivit en oumbärlig partner i kampen mot digital brottslighet och 
kreditrelaterade hot.

Betalar du skyhög ränta när du
nallar godis av ditt barn? Grattis!
Som inkassobolag ser vi varje dag baksidan av en allt för låg 
ekonomisk kunskap, och vi vet att en av de bästa gåvor man kan ge 
sitt barn är bättre koll på pengar. För att sänka tröskeln för viktiga 
och lärorika samtal om ekonomi mellan vuxna och barn har vi tagit 
fram Pengapeppen. Ett initiativ, genom vilket vi vill ge människor 
ett ekonomiskt självförtroende och sunda ekonomiska vanor och 
värderingar. Allt för att fler ska kunna ta kloka ekonomiska beslut 
och genom det få en balanserad privatekonomi. Så varför inte 
”låna” lite godis av ditt barn samtidigt som du förklarar att barnet 
med räntan kan förvänta sig en större godispåse nästa lördag. 
Lycka till!

pengapeppen.se
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Kredinor AB – Hammarby allé 93, 120 63 Stockholm

We help you make it
Skräddarsydda inkassolösningar 

anpassade för små och stora företag

Läs mer på kredinor.se

Ett företag i SpareBank 1-alliansen
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Kredinor AB – Hammarby allé 93, 120 63 Stockholm

We help you make it
Skräddarsydda inkassolösningar 

anpassade för små och stora företag
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Ett företag i SpareBank 1-alliansen

Vet du med vem du KAN,  
BÖR och SKA göra affärer  
med för att driva framgång?
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Begreppet ”den kriminella ekonomin” är ett relativt nytt begrepp i den svenska debatten och utgör ett försök att 
synliggöra de olika kapitalflöden som livnär olika kriminella ekosystem. För närvarande uppskattas brottsvinster-
na inom den kriminella ekonomin uppgå till mellan 100 och 150 miljarder kronor netto per år. I detta belopp ingår 
brottsvinsterna från bland annat välfärdsbedrägerier som tros generera ungefär 15 miljarder kronor per år netto i 
form av brottsvinster. Samtliga brottsvinster hamnar i händerna på olika kriminella aktörer, inklusive olika varian-
ter av organiserad brottslighet och våldsbejakande extremism.

Brottsvinster återinvesteras i annan brottslig-
het och även i den lagliga ekonomin där den 
snedvrider konkurrensen och förstör på så vis 
fördelarna med marknadsekonomin. Den kri-
minella ekonomin anses också vara en av de 
viktigaste drivkrafterna bakom de skjutningar 
och sprängningar som för närvarande hemsö-
ker vårt samhälle. Sammantaget innebär detta 

att den kriminella ekonomin och dess olika 
symptom är systemhotande till sin karaktär.  

Den okända omfattningen av 
kriminalitet i kommuner och regioner
Brottsvinsterna från välfärdsbedrägerierna 
innefattar enbart de statliga välfärdssystemen 
och inte de kommunala och regionala syste-

men. De kommunala systemen är också utsat-
ta för olika former av kriminalitet men omfatt-
ningen av denna brottslighet är för närvarande 
okänd. Det är rimligt att anta att mellan fem 
och tio procent av de belopp som betalas ut till 
bland annat privata utförare och civilsamhället 
hamnar i händerna på olika kriminella aktörer. 
Detta innebär att enbart de mest utsatta kom-

munala och regionala välfärdssystemen, exem-
pelvis inköp av bland annat vård, utbildning 
och stöd till civilsamhället, mycket väl kan 
generera brottsvinster på mellan nio och arton 
miljarder kronor per år. Till detta tillkommer 
det faktum att kommuner fattar beslut som är 
av stort intresse för olika kriminella aktörer, ex-
empelvis alkoholtillstånd, bygglov och beslut 
om markanvändning. Sammantaget innebär 
detta att de anställda inom landets kommuner 
och regioner är en grupp som är sårbar för oli-
ka former av hot och påtryckningar.

Behovet av starkare personalskydd och 
bakgrundskontroller
En av de viktigaste åtgärder landets kommuner 

och regioner kan göra för är att skydda sin per-
sonal och verksamheten från hot och påtryck-
ningar är att utveckla och tillämpa policies för 
rekrytering av personal och hur man på bästa 
sätt kan skydda personalen och verksamheten. 
Ett centralt problem för närvarande är att kun-
skapsnivån och förutsättningarna på kommu-
nal och regional nivå om hur man gör detta 
på bästa möjliga sätt är väldigt varierande. Det 
finns en tendens till att invänta lagändringar 
som ska lösa alla problem men riktigt så enkelt 
är det inte. Juridiska reformer är en långsam 
process och är väldigt sällan en magisk silver-
kula som i ett slag ordnar allt. Faktum är att re-
dan nu kan mycket göras vad gäller exempelvis 
personalsäkerhet genom ett genomtänkt bruk 

av bakgrundskontroller. Detta låter kanske lite 
blygsamt men faktum är att den kommunala 
och regionala nivån är ett av de områden där 
vi redan nu kan pressa tillbaka den kriminella 
ekonomin genom att ta fram lokala policies för 
personalsäkerhetsarbetet och genom att använ-
da bakgrundskontroller för utsatta positioner 
i de kommunala och organisationerna. Miss-
lyckas kommunerna och regionerna med att 
skydda sin verksamhet från de kriminella nät-
verken kommer vårt samhälle radikalt föränd-
ras till det sämre under de kommande åren.

Hans Brun
chefsanalytiker, SRI.

Välfärdsbrottslighet på  
kommunal och regional nivå.

”Misslyckas kommunerna och 
regionerna med att skydda sin 

verksamhet från de kriminella nätverken 
kommer vårt samhälle radikalt 

förändras till det sämre.”
Hans Brun

HANS BRUN
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Branschledarna 
utmanar 
begreppet 
framgång
Vi tittar bortom yttre glans, goda finanser och går 

djupare i analysen och värdemätningen för att 

hitta de aktörer som sätter spelplanen, normen och 

förtjänar ledartröjan i sin bransch.

Varje år kartlägger Branschledarna de företag  
som driver sin bransch framåt.

Vi kombinerar traditionell statistik med vårt normskaparindex, 
och lyfter fram de som inte bara är bäst i sin bransch utan 
som är bäst för sin bransch.

www.branschledarna.se


